

Redacția: RULVARDUL CAROL No. 11. TELEFON: 1680.
Administrația: PALATUL TEATRULUI POPULAR TELEFON: 1692.
REDACTIA DE NOAPTE TELEFON: 3041.
CONT. C. E. C. 87915.



Patriciul

ORGANUL DE PATRIOTICĂ ȘI DEMOCRATIE

Circulara Confederației Generale a Muncii:

La fixarea prețurilor prin mercurial trebuie să se țină seama de cheltuielile și munca țaranului

O justă măsură pentru ajutorarea aprovizionării pieșii cu articole alimentare

Opinia publică este mult preocupată de lipsa unor produse alimentare de pe piață. Este o situație care trebuie să-și găsească soluția într-un timp cât se poate de scurt pentru a rezolva și să păgubește la fel atât pe producători și pe consumatori, cât și economia țării.

În legătură cu această situație, Confederația Generală a Muncii s'a sesizat de faptul că unele organe administrative nu aplică norme juste în ceea ce privește

fixarea prețurilor din mercurial. Comitetul executiv al CGM. a trimis o importantă circulară tuturor Consiliilor Județene Sindicale, arătând printre altele, următoarele:

— Ca urmare a stabilizării, una din sarcinile ce stau azi în fața noastră este de a veghea la respectarea prețurilor stabilite prin mercurial. Felul însă cum au fost întocmite prețurile prin mercuriale în diferite lo-

calități, în loc să ajute la aprovizionarea pieșii cu articole alimentare, face dimpotrivă ca producătorii să renunțe de a mai aduce articolele necesare.

Astfel în unele localități lipsa de lapte s'a fixat prin mercurial 3-4 lei kg. de lapte, iar în alte regiuni care sunt cunoscute ca bogate în produse de lapte, s'au fixat prețuri exagerate. În același timp, prețul untului s'a fixat la lei 90 kg. (la Arad untul țărănesc 80 lei kg. untul presat 135 lei kg. N. R.) când știut este că un kg. de unt necesită o cantitate de peste 20 kg. lapte. Același lucru s'a făcut cu ouăle și alte articole alimentare.

— Mercurialul — continuă circulara CGM. — trebuie să fie oglinda viei regiunii sau localității respective. La fixarea prețurilor prin mercurial trebuie ținut cont de cheltuielile și munca țaranului. La fel trebuie ținut cont dacă se găsec sau nu anumite articole în regiunea respectivă, după cum mai trebuie ținut seama și de distanța de unde se aduc articolele de primă necesitate.

Circulara constată că în unele cazuri delegații sindicali în comisuniile pentru stabilirea mercurialului n'au înțeles roșul lor și nici n'au știut să impună punctul lor de vedere just, astfel încât ei au dat posibilitatea la speculația producătorului, fiindcă au dat un preț sub nivelului real, lipsind cetățenii de posibilitatea de aprovizionare, provocând retragerea producătorilor de la central de desfacere.

— Înălțurând aceste greșeli — conchide circulara — vor da posibilitate producătorului să-și primească răsplata justă pe muncă sa, atrăgându-l în piețe spre a-și desface marfa fără teamă, fiind sigur de câștigul ce i se câștigă, iar populației asigurându-i-se articolele alimentare de primă necesitate.

Această circulară urmează să fie publicată și la Arad de către Consiliul Județean Sindical în vederea unei aplicări cât mai juste. Circulara CGM-ului are darul să clarifice o problemă în care unii n'au văzut destul de împodobi și aplicarea ei — pe lângă că va contribui la înălțurarea greutăților de aprovizionare — va întări totodată alianța dintre muncitorii dela oraș și cei de pe țară.

A trei ani de apariție legală

Sărbătoarea „Scântei” a fost sărbătoarea tuturor cetățenilor progresiști din Arad

Diffuzarea pe străzile orașului și serbarea dela Palatul Cultural s'au bucurat de un succes desăvârșit

Duminecă. Era în primele ore ale dimineții. Muncitori și intelectuali, tineri și tinere îmbrăcați în sărbătoare cu strășuri pe buze, au cutreierat toate străzile orașului, imbrăcați prin casele tuturor oamenilor muncii, fie din uzine și fabrici, fie din birouri, zărau a cărei aniversare

are a 3 ani de apariție legală o sărbătorau.

Pe străzile principale corturi de zărare și cărți, frumos împodobite, au fost așezate. Cetățenii din toate străzile societății stăteau zid în fața corturilor cumpărând zărau „Scântela” sau cărți din editura Scântela.

Apoi d. Bălcea a citit și preluat pe cel ce s'au distins în munca de răsunătoare și propagarea Scântei: Julean Ilyiu, Pascu Teodor, Dănilă Apostolache, Bruckner Ladislau, Matușik Ladislau, Ioanovici Adrian, Lup Gheorghe, Zbarcea Ioan, Vasilescu Octavian, Klug Ioan, Craneț Francisc, Vertes Adalbert, dr. Rosenfeld Max, Gerold Ferdinand, Marton Alexandru, Sarl Terezia, Stern Carol, Selfer Elisabeta și Ionescu Radu.

În numele celor preluți a vorbit d. Vasilescu Octavian, care a spus: „Noi, ne luăm angajamentul să rămânem și mai mult zărau nostru drag, zărau care luptă pentru noi, cei ce muncim”.

A urmat apoi un frumos program artistic cultural. Deschiderea a fost făcută de corul ITA și fanfara Asociației Internaționale. Dna Hodog Clara a recitat o poezie intitulată „Scântela”, creație proprie. Tânărul grec Dumitru dela Astra a recitat poezie „Muncitorul și stabilizarea”, după care Stepan Elisabeta a delectat publicul cu câteva cântece. A urmat apoi trioletul Steinfeld Marta, Blech Rudolf și Prinsman, care au executat la vioară, violoncel și pian o lăcută din Tchaikovski. George Ciudin a recitat poezia sa proprie „Serficarea oamenilor simpli”, după care a urmat o scenă de vioară tot

Am rezervat 5 lei pentru Scântea

Certul din colțul străzii Brătianu din bdul Regina Maria. Popor îngrădit, oprește oarecum circulația, spodinele trec și vin dela și spre stă. Harnicii vânzătorii ai Scântei și la datorile. Ofițeri soldați, tineri și bătrâni cumpără Scântela. S'a oprit o gospodină care venea de la piață.

POSTAȘII FAC DIFUZAREA

Din spre teatru vine un cântec imboldit cu roșu și verde. Deasupra lozincă cu litere mari: PRIETENII SCÂNTEII PTT. Pe lângă ei mai mulți factori postali, funcționari și funcționare împun popoara zărau.

Dar hiel telefoanele nu rămân mai jos. În mai puțin de un sfert de ora cea primul telefon înălțat în aer altă și altă cantitate. Dar de ple. La ora zece întreg stocul de zărau a fost epuizat.

Muncitorii din fabrica Astra au cutat grațuit din metal a neșea

„NE LUAM ANGAJAMENTUL SA RASPANDIM SI MAI MULT ZIARUL NOSTRU”

După amiază, în sala arhiplină a Palatului Cultural, a avut loc festul dat de Asociația „Prietenii Scântei”. A vorbit d. Bălcea, președintele activ al asociației. După ce propune ca prezidium de onoare a festivității pe redactorii Scântei, din care fac parte: Miron Constantin și Lucroșiu Petrușcanu, Gheorghe Văclășchi, Iosif Chisnevschi, L. Răutu, Al. Buican, Popescu Doreanu și Sorin Toma, arată că „Trebuie să facem așa ca în cea mai depărtată casă, în cel mai pierdut colț de sat să ajungă făclia care ne luminează drumul. Iată deci sarcina noastră”.

(Continuare în pag. 3-a)

- Spectacole -
Cinema

Aro:
PACATUL TRUPULUI cu Viviane Romances și Jean Gabin

Corso:
LACRIMI DE TIGANCA

Forum:
STAN SI BRAN. Incurcă lumea

Royal:
IUBESC, CANT SI DANSEZ, cu Alice Faye, John Payne, Cezar Romero

Savoy:
FOCUL SACRU cu Viviane Romances

Urania:
NEVADA IN FLACARI

Dela F. D. U.

Se aduce la cunoștința studenților și bacalaureștilor că FDU organizează și obținut vagoane studențești pe CFR pentru București și Cluj. Inscrisii se pot face la permanenta FDU, Liceul Comercial de Băști, până luni, 29 Septembrie zilnic între orele 16-18. Tot până la data specificată se pot face înscrieri pentru autorizație de alimente transportabile ce depășesc 30 kg. și se pot înregistra pentru aviz cererile pentru burse, reduceri de taxe, cantine și cămine. **COMITETUL**

Cinema SAVOY
Reprez. 3, 5, 7 și 9. Dum. mat. 11.30
Viviane Romances
Georges Flamant
In
„FOCUL SACRU”

Cinema CORSO
Lacrimi de țigancă
film excepțional de lung

FORUM
la orele 3, 5, 7.15 și 9.15
STAN și BRAN
Incurcă lumea
In completare Nicky Maas film colorat

A R O
Mercuri deschiderea festivală a sezonului, cu marele stager american din 1947. **IRINE DUNE, CARY GANT**
Refrenul dragostei
Azi ultima zi **Pacatul trupului**

Cinema URANIA
Azi ultima zi
Nevada în flăcări
De mâine! Cea mai grandioasă realizare sonoră
FIUL ȘEIICULUI
RUDOLPH VALENTINO VILMA BANKY

Cinema ROYAL La orele 3 și 5 în sala, la 7 lum. și 9.15 în grădini
Azi, o nouă atracție americană din anul 1947.
IUBESC, CANT, ȘI DANSEZ
cu
Alice Faye-John Payne-Cezar Romero
Stele! Muzică! Dans! Comedie! Splendoare!

PATRIOTUL SPORTIV

România a suferit o grea înfrângere din partea naționalei cehoslovace
Cehoslovacia-România 6:2 (3:1)

BUCUREȘTI. După 9 ani, pentru prima oară s-au întâlnit la București în cadrul unui match internațional echipele Cehoslovaciei și României.

Victoria a revenit echipei cehoslovace, mai bună, mai omogenă și care a prezentat un sistem de joc superior celui adoptat de către antrenorul Reșny.

Cele două echipe au jucat în următoarele formații:

CEHOSLOVACIA: Kopecky — Serecky, Vedul — Balasz, Vojan, Karel — Kokstain, Kubala, Cejba, Riha și Simanșky. **ROMANIA:** Stănescu — Ritter, Farmathy — Băcuț, Merd, Mihăileșcu — Kovacs,

Reuter (Filotti), Spielmann, Pexovsky (Filotti), Dumitrescu.

În prima repriză echipa Cehoslovaciei a atacat mai mult și apărarea României s-a bălăci în multe ca zuri, astfel oaspeții au reușit să marcheze trei goluri prin Cejba, Vedral și Riha, la care le răspunde Spielmann printr-un goal marcat dintr-o lovitură liberă de la 16 metri.

După pauză, echipa României începe cu elan și reușește să marcheze un goal prin Dumitrescu după ce Băcuț a ratat un 11 metri.

Trece apoi echil în front și marchează de trei ori prin Kubala și Simanșky (2).

A arbitrat d. Schneider (Polonia) foarte bine.

Reprezentativa capitalei a învins echipa B a României cu 4:0 (2:0)

BUCUREȘTI. Deschiderea la partidă internațională Cehoslovacia-România s-a jucat matchul reprezentativa Capitalei-România B. care

s-a soldat cu victoria echipei capitalei cu scorul de 4:0 după o repriză de 2:0.

Reorganizarea județenilor și localelor OSS. din județele Alba și Hunedoara

În cursul săptămânii trecute o delegație din conducătorii OSS-ului: Siclovan Ioșif, Parkas Wilhelm, Bogdan Ioan și Reinhard Stefan, s-a deplasat în localitățile: Petroșani, Simeria, Deva, Alba Iulia, Hunedoara, Hateg și Călan unde au reorganizat județenii și localele OSS din aceste localități care aparțin regiunii OSS Arad.

Cu această ocazie, s-a constatat că

în centrele miniere și muncitorești, sporturile de masă sunt foarte bine organizate și dezvoltate.

—o—
REZULTATE DIN TARA
Arad: Sparta-Gloria 6:1 (3:0) match amical, arena Gloria.
Timișoara: UDR-Politehnica 2:0 (0:0).
Oradea: Libertatea-Crișina CFR 3:0 (2:0).

Parlamentul britanic trimite o delegație Parlamentului român

La începutul lunii Octombrie va sosi în țară o delegație de parlamentari britanici, reprezentând toate partidele din Camera Comunelor.

Delegația este alcătuită din deputații: Pitt, Soley, Piratin, Hubert Beaumont, dr. Somerville Hastings, cl. G. B. Clifton Brown, E. Popplewell, Emrys Roberts și secret. colonel Walter Smiles.

Printre acești parlamentari se află și speakerul Camerei Comunelor.

Delegația va fi primită în parlament și după călătoria recepția va vizita principalele centre din țară.

Coop. Auto
Comandați taxi prin telefon
No. 23-14
Serviciu permanent

Azi premiera „PLATON KRECET” la teatru! arădan

Astăzi, Marți 23 Sept., secția română a Teatrului local își deschide stagiunea de toamnă cu renumita piesă „Platon Krecet”.

Creația a cunoscutului scriitor sovietic Al. Corneliuc, „PLATON KRECET” este o melodramă în cinci tablouri, de mare valoare artistică.

Înscrisă între primele piese din repertoriul diferitelor teatre bucurându-se sau de provincie și jucată cu succes „Platon Krecet” merită a fi primită de către publicul arădan ca un eveniment teatral de mult așteptat.

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cent. Lei 2, minimum 10 cuvinte. Pe cererile de serviciu 50% reducere.

Cereri de serviciu
INGINER constructor, cauzant (funcționar, cond. lucrări etc.) condiții modeste. Adresați

Oferte de serviciu
CAUT fată în casă la toate. Dragălina 14.

Inchirieri
CAUTAM spre închiriere loc de practică în toate câștile școlii. Cooperativa Solidară

LOCUINȚA de închiriat în Mureș și vând cărămizi noui. Inscrisii: Radu dela Afumani 2.

Vânzări și cumpărări
CUMPAR bicicletă de dame în stare bună stare Str. Brumăreș 3 apartament 4 între orele 8

AGENTIA HATSCHER, bldul roșu 17, 1.200.000; centru 6 com. jughergrădina, 780.000; Prima 10 apartamente, etaj, mare, 400.000; bulevard parter, vilă, 580.000; lângă Eudinescu apartamente moderne, grădini, 200.000; centru 3 camere, grădini, particularcasă, 125.000; Spitalului Central, mare grădini, 2 apartamente, 80.000; lângă 500 studenți grădini, 100.000.

DE VANZARE casă cu 3 locuri, grădini mare, 2 locuințe etc. le. Segs. Școalei 25.

BUTOAIE pentru vin diferite culori de vânzare. Str. Dr. 63.

Pierderi
CADARIU ANANIE pierdut net Oficial de aprov. CFR cu No. 3100. Declar nul.

PIERDUT cartelele eliberate de marea Municipiului Arad: un număr Rachid Sida, una pe la Rachel Dru și una pe la Rachel Teodor, cartele de identitate tip sakariat eliberată de nume CFR.

PIERDUT cartelele de pălne de mătul CFR pe numele Căpitanului și Kopeck Postr. Declar nul.

PIERDUT carnet Economistilor Publici pe numele Elisabeta. Zorind. Declar nul.

PIERDUT carnet Economistilor Publici No. 34 pe numele Marțescu Alexandru. Zorind. Declar nul.

Mare asortiment
Tocuri Rezervor
cu penițe de aur și Edels
SZEGF
Str. Brătianu

Farmaciile de serviciu
Azi și în noaptea de Marți și Miercuri sunt de serviciu următoarele farmacii:
SRCIU în bdul Regele Ferdinand
STRELKOVSKI în str. Școalei
NIEDERMAIER în str. G.

23 Septembrie 1944, Ziua eliberării Aradului

(Urmare din pag. 1a)

...pecași în beștele s'au întors la
...minuțiile lor și au început opera grea
...vîndcării războiului. Atmosfe-
...de pace și siguranță s'a lăsat iarăși
...supra județului nostru. Luptele au con-
...nuat departe tot mai departe spre A-
...s și la adăpostul brațului eroicului
...dat sovietic și al soldatului român. În
...știi de asădă, viața și-a reluat
...șul ei normal în județ.

...tă pe scurt și în linii mari istoricul
...pe care o sărbătorim astăzi. En-
...te opera unei armate uriașe, crescută
...dragostea față de pămîntul patriei
...politice și în ideea de libertate a tutu-
...r popoarelor. Este opera unei armate
...re anj de zile și-a cîștit în lupte pur-
...te pentru eliberarea patriei sovietice și
...ntre ideea de înălțare a exploatarea
...mului de către om. Dar ea mai este și
...era înregii muncitorimii sovietice. Po-
...rat muncitor sovietic prin strădanie
...apropriească a țării să eroize ar-
...ete care mînuite cu atîta desolnție
...cîre eroicul soldat sovietic, au
...mău o biruință unică în istoria lumii
...admirabilă tuturor popoarelor. Ea
...te opera conducătorilor pricepuți ai a-
...șui roșu de albine harnice, în frunte
...pentrul generalissimo Stalin, atît de
...bli de poporul său și de toate popoa-
...re doritoare de pace și libertate.

...te pămîntul județului Arad se ridică
...lăta și atîtea mormînte în care sac-
...roicii și poporului sovietic, căzuți
...ntre eliberarea noastră. Trupurile lor
...înfrățesc cu gîla pămîntului nostru.
...ceastă înfrățire formează una din cele
...mai frumoase temelii ale prieteniei dintre
...te două popoare. În amintirea acestor
...rol să păstrăm căleoa clipe de recule-
...re.

...dar moartea eroică a acestor ostași
...impune și unele obligații. Avem în-
...noștră să recușăm, prin munca și ac-
...tatea noastră, în întregime, ideea
...ntre care au murit ei. Să înălțăm
...în viața publică toate mijloacele lăuate
...de dușmanul nostru în scurta lui stăpî-
...nere asupra noastră. În locul rădicilor
...razate, să cultivăm cea mai strălucită
...prietenie cu marele popor sovietic că-
...ruia și datorăm atîta recunoștință, să
...răm în cea mai perfectă bună înfră-
...țire cu nașntele conlocuitoare, să spri-
...nim din răspundere regimul democrație
...care prin guvernarea înțeleaptă asig-
...ră pămîntul muncii în noua viață de
...stat, așa cum a fost realizat în țara
...noastră atîta UNIUNEA SAVIETICA și
...așa cum le-am văzut eroicii săi și
...taji pentru eliberarea noastră, căroru le
...păstrăm o veșnică amintire.

Unele branșe vor primi măine listele de prețuri din partea USIC.-ului

În numărul de Duminică al ziarului
nostru, am arătat că toate mărfurile din
pocul declarat cu data de 19 August a.
trebuiesc vîndute la prețurile stabili-
te prin listele vizate de USIC. (decii pre-
țurile din 1938 plus sută la sută).
La branșele de textile, tricotate, încăl-
tămînt și modă bărbătească, listele de
prețuri au fost întocmite, luând de bază
prețurile de cost din 1938 și cum legea dă
dreptul de a se calcula pe baza prețuri-
lor de vînzare din acel an, urmează ca
prețul articolelor aparținătoare acestor

Capete de acuzare Acțiunea trădătoare de țară a lui Antonescu s'a bucurat de tot sprijinul lui Iuliu Maniu

Dece cere poporul român aspra pedepsire a colabora- ționiștilor manșii cu acțiunile legionaro-antonesciene

Într-un articol trecut al ziarului nos-
tru, am relevat atitudinea lui Iuliu Ma-
niu cu ocazia evenimentelor tragice din
Septembrie 1940, adică cu ocazia odio-
sului dictat dela Viena. În acele zile, cînd
se organiza o grandioasă acțiune de
protest în contra acestora cari au trădat
țara și în contra fascismului care a
desmembrat România, primul pas al
acestei acțiuni fiind o mare adunare la
Alba Iulia. Iuliu Maniu a făcut un apel
pentru contramandarea acestei acțiuni,
dînd clar că nu este momentul să se cre-
jeze dificultăți dictatorului Antonescu.

Dar nu acesta a fost primul și nici
ultimul sprijin acordat fasciștilor și an-
tonesciștilor din partea lui Iuliu Maniu. Cu
ocazia procesului antonescienilor au ieșit
la iveală documente concrete și căl se
poate de interesant despre această co-
laborare. Nu trebuie să amintim deocam-
dată mai mult decît faptul că Maniu a
fost acți care prin cartelul încheiat cu
Corneliu Codreanu, în preajma alegeri-
lor din 1937, a dat prîj legionarilor să

Sprijinul manist dat acțiunilor crimi- nale ale guvernului antonescian

Cu ocazia aceluiaș proces Iuliu Maniu
declară că înainte de formarea guvern-
ului Antonescu, a dus tratative perma-
nente cu persoana care urma să fie mai
tîrziu dictatorul României. După for-
marea guvernului Iuliu Maniu — care
în prealabil a discutat cu Antonescu to-
ată politica care trebuia să fie urmată
de acest guvern, conștințînd la ea — a
avut noi discuții cu Antonescu. Despre
acestea Maniu spunea la proces următo-
arele:

— D-așa m'a oferit să întrec cîțiva
oameni de-ai noștri ca tehnicieni în gu-
vern. În urma acestei acțiuni am admis
ca tot, trei, doișinghi tehnicieni și par-
ticular național țărănesc să ia parte în
guvernarea d-sale ca secretari generali.

Și în tot timpul guvernării lui An-
tonescu, Maniu și elica sa a dat cel mai
activ sprijin acțiunilor criminale ale
acestui regim. Ba mai mult, membrii de
vază ai partidului, au ocupat posturi
importante cu șirea și aprobarea lui
Maniu.

Acastă prietenie, această colaborare
a fost încă odată confirmată cînd la
proces Maniu strîngea mîna criminalu-
lului de războiu Antonescu.

Dar care a fost atitudinea lui Maniu

se prezintă în fața opiniei publice ca un
partid legal și să aibe 60 de mîndate
în parlament. Cu ocazia procesului mare-
șalului Antonescu și a compliceilor săi,
încăși Maniu declara:

— Scopul meu era să scot la supra-
față acele forțe care până atunci lu-
crau subteran, în mod ascuns. Legiona-
rii până la acel moment erau persecu-
tați, nu puteau să se adune, să și ex-
prime părerea.

Iată ce-a spus pe Maniu.
Și mai departe, la întrebarea avoca-
tului Serbănescu, Iuliu Maniu recunoaște
că

generalul Antonescu n'ar fi putut
veni la putere fără ajutorul legio-
narilor.

Ajutorul dat legionarilor, era decii îndr-
ect un ajutor dat lui Antonescu, era un
ajutor dat acestei politici care a provocat
dezastul țării.

Dar să vedem cum s'a manifestat cu
ocazia evenimentelor din Septembrie
1940, ajutorul dat direct lui Antonescu.

față de războiul dus în contra Uniunii
Sovietice, față de acest războiu care a
cerut ca jertfe sulte și sute de mii de
vieți tinere românești? Iată ce scria Iu-
liu Maniu lui Antonescu:

Partidul național țărănesc, împreună
cu întreaga opinie publică aprobă acți-
unea militară și aceluiaș cu însușire re-
zultatele obținute în această privință.

Pentru a demonstra și mai mult acest
sprijin, Ion Mihalache se prezintă ca
voluntar în armata lui Antonescu în
contra Uniunii Sovietice.

Breșurile articolelor alimentare în cu- prinsul județului au fost fixate cu 10, 15, 20 și 30 la sută mai mic decît piața Aradului

În cadrul consfățuirilor pentru regle-
mentarea și respectarea prețurilor la ar-
ticolele alimentare, s'a ținut ieri de dimi-
neață la Prefectura județului o conferin-
ță prezidată de d. prefect Aristide Ga-
fneuc, conștințînd care a avut drept scop
stabilirea prețurilor la articolele alimen-
tare în cuprinsul județului.

Considerându-se că există regiuni în
care produsele alimentare sunt mai ab-
undante decît în altele, s'au fixat pe-
tru sectoare, în fiecare sector fiind în-
cadrate cîteva plase, obligate să vîndă
într-un procentaj mai redus față de o-

Trupele victorioase ale armatei sovie-
tice erau deja în apropierea Iașilor și
Iuliu Maniu, împreună cu elica sa au în-
păgănit și au împiedecat realizarea ar-
misticiului. În urma acțiunilor lor au că-
zut zeci de mii de tineri, jertfe inutile,
s'au distrus saie și orașe. Iuliu Maniu —
întriat în mentalitatea sa antisovietică —
n'a vrut să trateze cu Uniunea Sovietică
despre armistițiu și a căutat prin di-
ferite manevre diplomatice să împiedice
semnarea lui.

La fel a salvat toată acțiunea dela
23 August. El personal dîclară cu oca-
zia ascultării sale la procesul lui Anto-
nescu că nu știa nimic despre ea și în-
lămpiat în noaptea de 23 August.

— N'am avut nicio cunoștință asu-
pra desfășurării evenimentelor până
a doua zi dimineața în zorii zilei
— spune Iuliu Maniu — cînd a ve-
nit la mine d. Aurel Leucușia și m'a
comunicat ce s'a întîmplat. Atunci
eu, împreună cu d. Leucușia m'am
dus imediat la Palat ca să văd ce
este de făcut.

Deci și în ultimul moment, cînd a
trebuia să vadă unde a fost tălă țara
în urma politicii pregătite și susținute
de el în urma politicii alături de legio-
nari, de Antonescu, de Hitler, în contra
poporului român și în contra Uniunii
Sovietice, — Maniu a căutat să împiedice
evirea țării noastre din războiul im-
potrivă Nașntilor Uniți.

Acțiunea acasă a prin care a contri-
buit la aducerea la putere a legionarilor
și a lui Antonescu, prin care a aderat
la războiul antisovietic, va fi pe larg lă-
murită cu ocazia marelui proces. Ea
constituie una din punctele de acuzare
și pedeapsa nu va întârzia.

Rașul Arad.
Astfel, vor vînda cu 10 la sută mai
ieftin decît mîrcușul Aradului pla-
sete: Hălmggi, Gurahonț, Ineu, Șabii,
Săvârșin și Tărnova. Cu 15 la sută mai
ieftin plasa Chișineu-Criș. Cu 20 la sută
mai ieftin plasa Pecica, Căpenei, Sf. A-
na și Aradul Nou. Cu 30 la sută mai
ieftin plasa Sîră, Radna și Păncoș.

Prețurile astfel stabilite trebuiesc res-
pectate de toți producătorii cari desfac
în județ, sub sancțiunea dării lor în
judecată, în cazul cînd întîleg să nu
respecte aceste prețuri.

La trei ani de apariție legală

(Urmare din pag. 1a)

de talentatul publicist și redactor al
ziarului nostru George Cludan și exe-
cutat de artiștii dela teatrul popular
cu care festivalul s'a încheiat într-o
atmosferă de entuziasm și sărbătou-
re.

SEARA, SALILE ȘI GRA- DINA UNIONII TINERE TULUI MUNCITORESC

au fost democrație pentru cei ce
au participat la Balul Scântei, deși
acesta este cel mai mare local din

orașul nostru. Toate autoritățile și
persoanele de vază ale Aradului
au exprimat dragostea și prietenia
pentru ziarul Scântea prin însuși
participarea la acest bal. Toată lu-
mea a rămas surprinsă de nivelul
înalt artistic cu care au fost împo-
bite sălile și grădina Unionii Tinere
tului Muncitoresc.

În satisfacția generală balul a răs-
sfârșit în zorii zilei.

PETRE T. LUCACIU

Imbunătățirea situației funcționarilor publici

Un important proiect de lege în fața parlamentului

Eri s'a depus la biroul Comerțului un proiect de lege privind la salarizarea funcționarilor publici și ai regiilor autonome cu statut specializat.

Prin noua lege s'au fixat salariile la lei stabilizată, avându-se în vedere criteriile următoare:

1. Salariile funcționarilor Statului și ai instituțiilor autonome cărora li se aplică statutul să fie egale cu salariile funcționarilor administrativi dela partii-

cutări, reduse cu 20 la sută.
2. Salariile funcționarilor administrației dela regiile cu statut specializat (CFR, PTT, PCA, și CAM) să fie egale cu salariile propuse pentru funcționarii administrativi particulari.

3. Salariile muncitorilor și tehnicienilor dela regiile CFR, PTT, PCA și CAM să fie egale cu salariile muncitorilor și tehnicienilor dela întreprinderile particulare (categoria II de industrie).

Minimul de existență „m” pe baza căruia se calculează noua salarizare a fost fixat la suma de 1000 lei stabilizată pentru toți salariații publici. Pentru a se asigura însă salariații dela regiile autonome aceiași salarii ca la întreprin-

derile particulare, s'a prevăzut pentru acesteia o primă generală de activitate economică de 20 la sută, precum și posibilitatea de a primi o indemnizație în plus aceluși salariu care îndeplinește funcțiuni tehnice și de exploatare.

Cu începere dela 16 August 1947 se vor plăti în lei stabilizată noua salarizare care se vor calcula în conformitate cu dispozițiile prezentei legi și a celorlalte dispozițiuni din legi și regulamente care nu au fost modificate prin legea de față.

Proiectul mai reglementează deasemenea și dispozițiile salariațelor care s'au primit salariul de concediu după 16 August 1947 în lei vechi. Ei vor primi salariul normal, scăzându-li-se avansul.

Cum se sărbătorește eliberarea Aradului

Astăzi, 23 Septembrie 1947 cu ocazia împlinirii a 3 ani dela eliberarea Aradului de sub jugul trupelor hitleriste, ARLUS-ul organizează o manifestare cu următorul program: după amiază vor avea loc în toate fabricile meșteșuguri, după care muncitorii la orele 16.30 se vor îndrepta spre stăruia eroului sovietic unde vor conferența: un membru din comitetul ARLUS-ului, un ofițer din divizia Horia, Cloșca și Crisana, un delegat al Armatei Roșii, d. prefect Gațencu, d. primar Păunescu și alții.

La orele 17.30 va avea loc la Palatul Cultural un festival artistic dat de către echipele culturale ale fabricii ITA și ale reg. 6 Infanterie Voluntari. Aci vor lua cuvântul în deschidere d. prof. Ascaniu Crisana, președintele ARLUS-ului și prof. Ion Nicu dela Liceul Moșe Năsoară despre însemnătatea zilei.

Noul orar al magazinelor din Arad

Începând cu ziua de ieri, Luni, 22 Septembrie, a intrat în vigoare un nou orar pentru magazinele și prăvăliile de tot felul din Arad, orar care a fost stabilit după cum urmează:

1. Brătarie, măcelărie, mezelărie, magazinele de zarzavaturi, ouă și păsări, vor fi deschise între orele 6—13 și 16—18.30.

În zilele când nu au carne deschid numai la ora 7 dimineața.

2. Magazinele de colonjate, lăptărie și magazinele de alimente, vor fi deschise între orele 7.30—13 și 15.30—18.

În zilele de Miercuri vor închide la

orele 14 și după masă vor ține închis.

3. Magazinele en-gros vor ține deschise între orele 8—14.

4. Toate celelalte magazine vor ține deschis între orele 8—13 și 15—17, cu excepția librăriilor care vor deschide dimineața la 7.45.

În zilele de Miercuri și Sâmbătă vor închide la orele 14 și după masă vor ține închis.

5. Atelierele de frizerie, vor fi deschise între orele 7.30—13 și 15—17.30.

6. Saloanele de coafură vor deschide între orele 8—13 și 15—18.

7. Saloanele mixte de frizerie și coafură vor respecta orarul frizerilor.

Coaforii și frizerii vor ține deschis cu o oră în plus Sâmbătă și în ajunul sărbătorilor legale.

Evenimentele externe

În Uniunea Sovietică propaganda războinică nu este posibilă a declarat d. Văsincki în fața O.N.U.-lui

Ce se urmărește prin creierea unui bloc italo-greco-turc

În centrul preocupărilor cercurilor diplomatice internaționale este importantul discurs al dlui Văsincki, rostit în ședința din 18 Septembrie a adunării generale a organizației Națiunilor Unite. Ziarul arată că cu acest discurs, d. Văsincki a răsturnat toate regulile artei oratorice internaționale. Într-adevăr, înainte de a rosti apelativul obișnuit „Domnule președinte domnilor”, d. Văsincki a exclamat:

— Pentru pacea și amicitia națiilor, împotriva instigatorilor la un nou războiu!

Aceasta era lozincă care a dominat tot discursul.

D. Văsincki a scos în evidență faptul că devine tot mai evident pentru oricine că ducerea la îndeplinire a planului Marshall va însemna subordonarea țărilor europene la controlul economic și politic al Statelor Unite și la intervenția acestora în afacerile interne ale acestor țări. În același timp acest plan reprezintă o încercare de a împărți Europa în două tabere și de a completa, cu ajutorul Marii Britanii și Franței, formarea unui glob dintr-un număr de țări europene, dusman intereselor țărilor democratice din Europa răsăriteană și mai ales Uniunii Sovietice, punctul important al acestui plan este de a pune față în față țările din Europa răsăriteană cu un

bloc al mai multor țări din Europa occidentală, incluziv Germania apuseană. Acest lucru încrederează folosirea Germaniei apuseane și a industriei grele germane din Ruhr, drept una dintre cele mai importante baze economice ale expansiunii americane în Europa.

D. Văsincki a atras atenția asupra faptului că istoria războinică desăvârșită de eforturile cercurilor militariste și expansioniste din unele țări și mai ales din Statele Unite, s'a răspândit și capătă un caracter tot mai amenințător.

D. Văsincki a arătat că în cazul când cineva din Uniunea Sovietică s'ar permite o suveranitate împotriva cu dorința criminală pentru o nouă măcelărie umană, o asemenea manifestare ar fi în timpurile noastre o respingere și o riscare și cu condamnarea practică fiind socotită ca o acțiune prin mijlocul grav societatea.

Unele zăre americane recunosc justele cereri spuse de d. Văsincki, majoritatea lor însă fiind sub dominația frusturilor — se abțin deocamdată de comentarii.

O știre sosită din Roma anunță o acțiune diplomatică care ar tinde la crearea unui bloc greco-italo-turc, urmând ca acest bloc să reprezinte teritoriile imperiale ale Americii în această parte a Europei.

Informații

Redactor responsabil
STEFAN I. SIMON

ABONAMENT LUNAR Lei 110
PE TREI LUNI Lei 300

SINDICATUL SANITAR
Și Medicilor va ține o ședință șifată medicală în ziua de Joi, 25 Septembrie a. e. ora 6.30 la sediul Sindicatului cu următorul program: Dr. Safta și dr. Groscheanu; 2) Dr. Radu Corneliu, dr. Rodu, dr. Cucu, dr. de Ciampere și dr. Șil; Otomastoidite în tulpini grave ale sugărilor; 3) Dr. Dimăscu și drd. Blănaru; Note pe mână unei fracturi rare a răchii.

Dra LIVIA OLARIU
și
DI. CORNELIU P. JOSAN
căsătorii

Impozitele directe trebuiesc achitate de urgență

Administrația financiară Arad ne în vedere contribuabililor să prezinte la percepțiile respective pentru a achita impozitele restante și cele exigibile trimestri I și II din exercițiul financiar 1947.

Organele de urmărire ale administrației au dispozițiunile pentru a achita impozitele restante și cele exigibile trimestri I și II din exercițiul financiar 1947. Achitarea și vânzarea prin licitație publică a obiectelor invitată tot contribuabilii să se prezinte heneval pe lângă debitele restante se vor încheia și cheltuielile urmărirea legale auve cu ocazia căli mărfurilor sechestrate.

LA INCHIDEREA EDITIEI

Consiliul B.P.D. a aprobat reforma justiției propusă de P. C. R.

BUCUREȘTI. — Consiliul B.P.D. a acceptat propunerile făcute în numele Partidului Comunist Român de d. ministru Lucrețiu Pătrășcanu cu privire la reforma justiției.

Asupra principiilor acestei covârșitoare reforme vom reveni.

Arătăm deocamdată că această re-

formă concepă în spirit progresist, vede simplificarea procedurii și înlocuirea elementului popular în justiție.

În cauzele penale judecătoria de sesie va fi secondat de asessori populari pe termen de un an.

Pe lângă Parchet se va forma un al Parchetului în care vor lua parte deasemenea elemente populare.

A apărut Jurnalul Consiliului de miniștri cu privire la noua chirie

BUCUREȘTI. — Consiliul de miniștri a aprobat textul Jurnalului Consiliului de Miniștri propus de d. ministru Lucrețiu Pătrășcanu, cu privire la noua chirie de chirii.

Conform acestui Jurnal, chiriile pentru perioada de 15 August 1947—23 Aprilie 1948 se vor calcula în lei stabilizati în felul următor:

Chiriile prevăzute în art. 6 din legea chiriilor pentru locuințele închiriate înainte de 26 Octombrie 1940 vor fi pentru muncitorii, funcționarii publici, etc., deci pentru cei încadrați în litera a) a acestui articol, socotindu-se 1 leu stabilizat la 28 lei vechi.

Pentru cei prevăzuți la punctul b) se va calcula 1 leu la 50 lei vechi, iar pen-

tru cei dela litera c) un leu pentru lei vechi.

În cazul acelor imobile care au închiriate după 26 Oct. 1940 se plătește chiria dintre 23 Aprilie 1938—26 Oct. 1940.

Cei prevăzuți la art. 6 litera a) plăti această sumă micșorată cu 50 la sută, iar cei prevăzuți la litera c) plăti această sumă majorată cu 50 la sută.

Același principiu se aplică și chiriile prevăzuți la art. 7 al legii chiriilor prevăzuți la litera a) plăti chiria între 23 Aprilie 1938—26 Octombrie 1940 micșorată cu 50 la sută, cei prevăzuți litera c) și d) majorată cu 50 la sută iar cei prevăzuți la litera e) majorată cu 200 la sută.